Rationella

10.
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12.

13.

Repetition Matte 3,
exp.fkt. &

uttryck,

For vilka vdrden pé X &r uttrycket inte
3x*
2x -1

definierat?

For vilka vdrden pé X &r uttrycket inte
2
X7 -1
5+ 2x

definierat?

For vilka virden pé X ér uttrycket inte
x? +3x-1

definierat? _—
X+2)(x-13)

For vilka vdrden pé X &r uttrycket inte

. X
definierat?

x> + 2X
For vilka virden pa X &r uttrycket inte
definierat? 2X2—+4
X“ +8x-9
For vilka vdrden pé X &r uttrycket inte
x> +x-1

definierat? —
4x—x° —11

3x% —2x

Berdkna f(2) da f(X)=———+
x(x+1)

2 J—
Berikna f (3) da f(x):%4X+3
2X°+3

. . X(X—15)
Berikna g(4) da g(X)= ———
9(4) di go0 =~
Berdkna h(3) da
2 2

X°=3x—-9 X
h(xX)=————+ —
®) 12-x-5x* 3

3

Beriikna h(-1) da h(x) = —— >
X+ X" +Xx+1

-x?-x-1

32
Berikna g(~1) dd g(X)= -0 !
X"+ X" +X
Utveckla och forenkla foljande uttryck sé
langt som mojligt (X +1)° + (x—2)?

(Nationellt prov, kurs C, vt 2002)

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

kap 1

logari

Forenkla sa langt som mojligt:

Forenkla sa langt som mojligt:

Forenkla sa langt som mojligt:

Forenkla sa langt som mojligt:

Forenkla sa langt som mojligt:

Forenkla sa langt som mojligt:

Forenkla sa 1angt som mojligt

Forenkla sa langt som mojligt:

Forenkla sa langt som mojligt:

tmer

10x%y
5xy?

9a’b?
3ab
X(X+Y)
X
ab-b
b
T(X+3)
X+3

5x% — 5%

. P’q+pq’
p+q
a’b—a’b?
"a’b? —ab’
5(x — 3)?
5x—15

Forenkla sa langt som mojligt:

(X+4)*(x-1)
(x=1)*(2x +8)

Forenkla sa langt som mojligt:

Forenkla sa langt som mojligt:

Forenkla sa langt som mojligt:

Forenkla sa langt som mojligt:

Forenkla sa langt som mojligt:

(x=3) X
X  (x=3)

Forenkla sa langt som mojligt:

5 (x+4)
X+4 10x*
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Forenkla sa langt som mojligt:

a+b a’
a b+a
Berdkna
a) 1g1000
b) 1g0,01
c) 1g7,5 (Svara med tre géllande
siffror.)
Berikna
a) Iglo™>!
b) 10
c) In10 (Svara med tre gillande
siffror.)
Berdkna
a) Ine”!
b) eln 0,5
c) lge™" (Svara med tre gillande

siffror.)

X

Beridkna vérdet av da x=3,17. Svara
med tre decimaler.

Berikna virdet av 2,7 e da x=14.
Svara med tre géllande siffror.

Berikna virdet av 0,07-10" +3 da x =2.1.

Svara med tre géllande siffror.

x—1

Berikna vérdet av —-11da x=4,2.

Svara med tre géllande siffror.

Berikna virdet av InX—6 da x=71.
Svara med tre géllande siffror.

Berikna virdet av In(4x—3)+11 da

X =22 . Svara med tva gillande siffror.

Berdkna virdet av Igx+3 da x =144.
Svara med tva géllande siffror.

Berikna virdet av 1g(2x —3)+1g2x -3 da
X =751. Svara med tre géllande siffror.

Beridkna f(8) d&d f(x)=14-1,18". Svara
med tre gillande siffror.
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Berikna f(5) d& f(x)=738-1,297%.
Avrunda svaret till en decimal.
Berikna f(2,5) da f(x)=0,65-10".
Avrunda svaret till en decimal.

Berikna f(—4) da f(x)=19,1-107%.

Berikna f(-2,5) da f(x)=750-e*".
Svara med tvé gillande siffror.

Berikna f(3) da f(x)=199-e%* . Svara
med tvd decimaler.

Los ekvationen 10* = 1800 . Svara med
tre gillande siffror.

Los ekvationen 10* =5,3. Svara med tre
géllande siffror.

Los ekvationen 10 = 9000. Svara med
tva decimaler.

Los ekvationen 10°* = 0,0095. Svara med
tre gillande siffror.

Los ekvationen 10%° =195 . Svara med
tva géllande siffror.

Los ekvationen 4-107* =2530. Svara
med tre gillande siffror.

L6s nedanstidende problem.

a)  Los ekvationen x™° =20 Endast
svar fordras.

b)  Los ekvationen 5-10* =8 Endast
svar fordras.
(Nationellt prov, kurs C, vt 1998)

X

Los ekvationen =14.

Svara med tva gillande siffror.

Los ekvationen 10°* = 6.
Svara bade exakt och med tva decimaler.

Los ekvationen 107* + 18 =20. Svara
med tva gillande siffror.

4x

Los ekvationen =17 . Svara med tre
géllande siffror.

Los ekvationen e* = 9009 . Svara med tre
géllande siffror.
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Los ekvationen e =0,0014 . Svara med
tva géllande siffror.

Los ekvationen e =+/141 . Svara med
tre decimaler.

X/9

Los ekvationen €Y =10°. Svara med tre

géllande siffror.

Los ekvationen 4,97 -e7* = 6431. Svara
med fyra géllande siffror.

1,9x

L&s ekvationen =113. Svara med

tre gillande siffror.

Los ekvationen 1gx =1,095. Svara med
fyra géllande siffror.

Los ekvationen 5-1gx = 6. Svara med tre
géllande siffror.

Los ekvationen 1g9x = 2,1. Svara med tre
géllande siffror.

12000 kronor som sitts in pé ett bankkonto
vaxer till 15500 kronor pé fyra ér.

Bestdm kontots réntesats (forutsatt att den
varit ofordndrad hela tiden).

Virdet av en skulptur 6kade frén

95000 kronor ar 1982 till 505000 kronor ar
1989. Bestdm den genomsnittliga arliga
viardedkningen 1 procent.

Antalet invanare i en by okade fran 1651
till 2955 pa 20 ar. Bestdm den
genomsnittliga drliga 6kningen i procent.

Forsédljningen av en viss bilmodell
fordubblas pa sex ar. Bestdm den
genomsnittliga arliga procentuella
Okningen.

Antalet bakterier 1 en bakteriekultur blir tio
ganger sé stort pa ett dygn.

Bestdm den genomsnittliga 6kningen 1
procent per timme.

En person kopte aktier for 20 000 kr. Fem
ar senare kunde hon sélja dessa aktier for
56 720 kr.

Hur stor arlig procentuell viardedkning av
hennes kapital motsvarar detta?

(Nationellt prov, kurs C, vt 1996)
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Antalet elever i en friskola 6kar fran 68 ér
1994 till 329 ar 2001.

Hur stor genomsnittlig arlig procentuell
Okning motsvarar detta?

Befolkningen i Sverige var 5,1 miljoner ar
1900 och 8,9 miljoner ar 2000.

Vilken érlig genomsnittlig procentuell
Okning motsvarar detta?

3000 kronor sétts in pa ett bankkonto med
rdntesatsen 6,5%. Hur lang tid tar det for
saldot att véxa till 5000 kronor?

I en bakteriekultur finns det 40000
bakterier. Hur lang tid tar det for
bakterierna att 6ka i antal till 90000 om
tillvaxten sker med 19% per timme?

I en kommun med 6900 invanare okar
befolkningen med 2,1% per ar. Hur lang
tid tar det for invanarna att bli 8500 till
antalet?

I slutet av 1980-talet steg vérdet av en
kind konstnérs tavlor med i genomsnitt
23% per ar. Hur lang tid skulle en
vardefordubbling av hans konst ta med den
virdestegringstakten?

I ett rivningshus Okar antalet kackerlackor
med 39% per ménad. Efter hur ldng tid
finns det 100 génger s4 ménga
kackerlackor som det fanns fran borjan?

Pa grund av arbetsloshet avfolkas en by i
Norrland. Antalet invanare minskar med i
genomsnitt 8,5% per ar. Efter hur lang tid
har antalet bybor minskat fran 1216 till
7857

Virdet av en bil minskar med 18% per &r.
Hur lang tid tar det for vérdet att sjunka
fran nypris 240000 kronor till 150000
kronor?

Under en borskrasch minskar en aktie i
virde med 37% per dag. Hur ling tid tar
det innan aktien &r vird endast en tiondel
av sitt ursprungliga virde?

I en forsurad sjo minskar antalet fiskar med
10% per manad. Hur l4ng tid tar det innan
endast en hundradel av det ursprungliga
antalet fiskar aterstar?

Grafen till en exponentialfunktion
y=C-a” gar genom punkterna (0; 5) och
(3; 135). Bestdam talen C och a.
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Grafen till en exponentialfunktion
y=C-a” gar genom punkterna (0; 12)
och (7; 1536). Bestdm talen C och a.
Grafen till en exponentialfunktion
y=C-a* gir genom punkterna (0; 30)
och (3; 3,75). Bestédm talen C och a.

88.

89.

Grafen till en exponentialfunktion
y=C-a* gir genom punkterna (0; 1) och
(3; 125). Vilken ar funktionen?

Grafen till en exponentialfunktion
y=C-a”* gir genom punkterna (0; 100)
och (4; 65,61). Vilken ar funktionen?



